

Tito marsall ünnepélyes fogadtatása Moszkvában

Moszkva, április 6. (MTI) Április 5-én Moszkvába érkezett Joszif Broz Tito marsall Jugoszlávia miniszterelnöke, valamint kíséretében Subasics dr. külügyminiszter, Petrovics kereskedelmi- és közellátásügyi miniszter, Andrejev bányászati és ipari miniszter és Primerov, a moszkvai jugoszláv katonai misszió vezetője. Joszif Broz Tito marsall és kíséretének tagjait a moszkvai központi repülőtérre a következők fogadták: Molotov, a Szovjetunió népbiztosi tanácsának h. elnöke és külügyi népbiztos, Visinszki, helyettes külügyi népbiztos, Antonov hadseregparancsnok, a Vörös Hadsereg vezérkari főnöke, Gonikov vezérrezdés, Moszkva város parancsnoka, a szovjet népbiztosság protokollfőnöke és sok más magasrangú államférfi, köztük a moszkvai jugoszláv nagykövetség tisztviselői. A repülőtérre megjelentek a diplomáciai kar tagjai. A fogadtatáson díszszázad vonult fel, miköz-

ben a zenekar a jugoszláv és a szovjet állam himnuszát játszotta. A repülőtérre jugoszláv és szovjet lohogók ékesítették.

Tito marsall a repülőtérre a következő nyilatkozatot tette:

— Boldog vagyok, hogy itt, a hatalmas Szovjetország nagy fővárosában, Moszkvában köszönhetem a Szovjetuniót és kifejezhetem hálalmat azért az óriási erkölcsi és anyagi segítségért, amelyben a Szovjetunió Jugoszlávia népeit részesítette

és most is részesíti a német megszállók és bérenceik elleni harcukban. Hazánk, Jugoszlávia rövid időn belül felszabadul a német szennytől. Közel van a győzelem. Ez már nem hónapok, csupán napok kérdése. Éljen a hatalmas Szovjetunió, éljen a nagy győzhetetlen Vörös Hadsereg és lángos tüze. Sztálin marsall! Halál a fasismusra, éljen a népek szabadsága!

Rövid külföldi hírek

A kopenhágai rádió jelentése szerint március hónapban 90.000 német érkezett Dániába, húsvétkor pedig újabb 70.000. A dán népi hatóságok utasították Berlinből, hogy az elkövetkező hét folyamán még kétféle német elátásáról kell gondoskodni. Úgy látszik, Dániát tekintik jelenleg a megbízhatóbb helynek.

A Fülöp-szigetéről felszállt nehézbombázók 9 japán hajót süllyesztettek el Hongkong kikötőjében.

Az angol léghaderő egységei megtámadtak egy német hajókaravánt. Egy kereskedelmi hajó felrobant, egy másik kigyulladt. Brit Bofighterek szerdán egy Dél-

nyugat-norvégiai fjordban elpusztítottak egy német szállítóhajót. Brit torpedórombolók elsüllyesztettek a norvég partok közelében egy német kereskedelmi hajót.

Dán hazafiak meglámadtak egy repülőtérre Kopenhága közelében. A támadás során megrongáltak néhány benzintartályt, felgyújtottak több repülőgépet és kiszabadítottak a különböző börtönökből és internálótáborokból több mint 200 dán állampolgárt. A német fasiszták a kiszabadított emberek közül többet agyon akartak löni. Dán hazafiak mostanában több ilyen kiszabadító akciókat hajtanak végre, mert a németek erőseiket jelentősen csökkentették. (MTI)

Együttműködés a Szovjetunióval és nemzetiségi egyenlőség

Moszkva, április 6. Tatarescu román külügyminiszter a sajtó képviselői előtt nyilatkozott a román kormány külpolitikájáról. Romániának vissza kell állítania baráti kapcsolatát az Egyesült Nemzetekkel, elsősorban a Szovjetunióval, amely katonai hadműveleteivel döntő módon hozzájárult a német uralom megdöntéséhez és megváltoztatta a történelem egész menetét. A Szovjetunió a világ valamennyi demokratikus áramlatának irányító erejévé lett. Ebben a bűnös és már eleve elvesztett háborúban vereséget szenvedtünk és a győztes eltaposhatott volna bennünket. A Szovjetunió azonban bosszú helyett baráti kezet nyújtott országunknak.

Egész sor gazdasági szerződést fogunk kötni. Ezek a szerződések elősegítik országunk helyreállítását és Románia gazdasági fejlődését. Románia külpolitikájának alapja az általános nemzetközi biztonság előmozdítása. A fegyverszüneti szerződést pontosan betartjuk és a közös ellenség elleni háborúban teljes erőnkkel részt veszünk.

Határaink között megteremtjük az összes itt élő nemzetiségek egyenjogúságát. Nem fogunk senkit elnyomni. Egyforma magatartást fogunk tanúsítani minden állampolgárral szemben, annak nemzetiségére és vallására való tekintet nélkül. Eppen így gyökeresen kiirtjuk a sovinszta eltévelyedést és faji gyűlöletet is.

Leleplezett fasiszta próbálkozás a Pavillon-laktanyában

A húsvéti ünnepek megelőző hetekben Debrecenben, a Pavillon-laktanyában elhelyezett, de a 6. hadosztály kötelekébe nem tartozó vasutépítő zászlóalj egy századának egy kis részében fasiszta propaganda ütötte fel fejét és szervezkedés vette kezdetét azzal a céllal, hogy az abban résztvevők kedvező alkalmal a németekhez átszökjenek.

A szervezkedést még kezdődő állapotban leleplezték a hazafias honvédek és az azonnal bevezetett nyomozás a 6. hadosztály nevelőbizottságának bevonásával fényt derített a kezdődő, aljas aknamunkára. A szervezkedés vezetői és az abban résztvevők letartóztatásban várják a hadbírósnak folyó hó 9-én kezdődő tárgyalását, amelyn a bűnösök el fogják venni méltó büntetésüket. Az újjászülött magyar demokratikus honvédség kiméltlenül lép fel a soraiiba beférkőzött fasiszta reakciós elemekkel szemben: habozás nélkül megtisztítja sorait és ha kell vérbe fojt mindenfajta fasiszta megmozdulást.

A szovjet-csehszlovák barátság jegyében fogadták Benest Kassán

Moszkva, április 6. (MTI) Április 3-án Humehné (Homonna) vasutállomására befutott Benes köztársasági elnök Moszkvából érkező különvonata. Benes dr. és kormányának tagjai Homonnáról gépkocsin utaztak tovább Kassára. „Dicsőség és hála a felszabadító Vörös Hadseregnek”, „Éljen a felszabadítóknak a nagy Sztálin”, ilyen feliratok fogadták a hazatérő köztársasági elnököt. Kassán dr. Benes és kormányának tagjait lelkes fogadtatásban részesítették. A szónokok hangsúlyozták Csehszlovákia és a Szovjetunió közötti örök barátságot. A városi színházban tartott gyűlésen fellépő szónokok hangsúlyozták Csehszlovákia örök hálóját a felszabadító Vörös Hadsereg iránt.

Közmunkatáborba utalják a fasiszta közalkalmazottakat Romániában

Moszkva, április 6. (MTI) A bukaresti román lapok teljes egészében közlik az államhivatalok megfasisztásáról szóló törvény szövegét. Valamennyi államhivatalnokot elbocsátják állásából, akik résztvettek a Hitlerrel való együttműködésben és népellenes cselekedetekkel vádolhatók. Az állásukból elbocsátott hivatalnokokat közmunkatáborokban helyezik el. A háborús bűnösöket haladéktalanul felelősségre vonják és népbírósnak elé állítják.

Hosszapályi község földigénylő népe 2000 pengőt adományozott a hadbavonultak családjainak

Most, hogy a földbirtokreform rohamlépésben valósul meg, mindennap gyönyörű példáit halljuk a magyar nép nagyszerű megnyilvánulásainak, évszázados követeléseit teljesülésén érzett kitörő örömeinek. Ime egy rövid jelentés a hosszupályi földosztásról.

Hosszapályiban is megalakult a Földigénylő Bizottság. A választás demokratikus formák között történt. Naggyűlésen 2000 ember jelölte ki azokat, akiket leginkább érdemesnek tartott az igazságos földosztás nagy munkájának elvégzésére. Mindazokat pedig, akik nem feleltek meg jogos kívánalmainak, közfelkiáltással vetette el a gyűlés népe.

Hát bizony, volt itt kezében egy kis „politikai játék”, mint mondják. A reakció emberei igyekeztek befurakodni a földreform végrehajtói közé. Főmozgatójuk Tolcsvay államtitkár intézője, Zeizler úr volt. A jegyzővel és a gyógyszeressel összejátszva, bevásárlták magukat még a Földigénylő Bizottságba is és mindenütt azt a hírt terjesztették, hogy az elmenekült földesúr Törökországban van, így nem lehet tőle elvenni a birtokot. Azra is merészkedtek ugyanakkor, hogy a kötelező általbeszolgáltatások révén leginkább azoktól vétessék el az igazonó átlatokat, akik földet igényelnek. A nép azonban átlátott a szítán, kizárta őket egyhangúlag a Földigénylő Bizottságból és a népgyűlésen újraválasztott bizottsági tagok azonnal hozzájárultak az igaz demokratikus földreform megvalósításához.

Húsvét második napján ténemulatságot is rendezett a Bizottság. Még ilyen mulatság sem volt Pályiban — mondják. Eddig az urak nem jártak a nép közé, mondván: nem szeretik a „parasztszagot”, de most a paraszt lett az úr!

A mulatság abban a kastélyban folyt le, ahonnan a földesúr elmenekült. Kitörő örömmel és vidámsággal táncolt együtt a község ifjúsága, de még az öregek is. Soha nem merük remélni, hogy ebben a helyiségben táncolhassunk egyszer — mondják az öregek — pedig jól tudtuk, hogy mi dolgoztunk meg ezért is véres verejtékekkel, mi, a szegény nincstelen parasztok.

A ténemulatságot kis ünnepély vezette be. Színdarabot adtak elő és elszavalták József Attila Szociálijmus című versét. Befejezésüldig, hogy ezzel is kifejezésül adjanak a földreform és a demokratikus Magyarország iránt érzett kitörő lelkesedésüknek, odaadásuknak, az ünnepély jövedelmét, 2000 pengőt a hadbavonultak családjainak adományozták.

A hosszupályi földosztás már befejezéshez közeledik. Elsősorban a cselédség, a nincstelen szelénd jutott földhöz és azonnal hozzálatott mindenki a munkához. Ak van állatja, az kölesön adja, nem marad föld műveletlenül. Hogyan is maradna, hiszen ez volt minden álunk, hogy végre magunknak dolgozhassunk — mondják büszkén az új földtulajdonosok.

Rendeletet a kertművelésre!

Rákosi Mátyás, Veres Péter, gyűlések szónokai s még sokan mások szinte drámai hangon hívták fel a figyelmet a közelgő veszélyre, az éhségre. E figyelmeztetések mind ugyanazt hangsúlyozták, mindenki fogjon hozzá. Úrja a földet, mert a paraszt termelése csak a saját s a hadsereg szükségletét fogja fedezni. A józanul gondolkodók máris belátták, mennyire igazat mondanak e beszédek s tudjuk, különbözően az ipari munkásság igényel konyhakerteket, az építőmunkások néhány hold földet fognak megművelni s egyes magántisztviselőcsoportok szintén dolgozni fognak, hogy legalább részben biztosítva legyen életmük. Ezek csak szórványesetek, ki fog azonban arról gondoskodni, hogy a mindig hosszabbá váló napokon, szabadidejében, erejéhez s

képességéhez mértén mindenkori hozzájáruljon a mezőgazdasági termeléshez? Gondoljunk elsősorban fiatalokunkra, a tisztviselőtömegekre, a kereskedőkre, a munkanélküliekre, olyanokra, kik nem végeznek termelő munkát, vagy kiknek munkájuk manapság éppenséggel nem fontos. A propaganda egymagában nem elég, erélyes intézkedésekre van szükség. A leghelyesebb lenne, ha a kormány elrendelné minden közületnek, vállalatnak, egyesületnek, szak- és egyéb szervezeteknek a mezőgazdasági munkában való részvételt. — E sürgős rendelet megalkotásánál a szakszervezetek javaslattal segédkezzenek. Minden szervezet gondoskodjék a maga módján s a maga lehetőségei szerint, miképpen állithatja be a szervezetébe tartozókat e

célra. Ha az önálló gazdálkodás sok esetben nem lehetséges, még mindig többet ér a segítség, az esetleges időnkénti munkaerővel való hozzájárulás, mint a semmittevés. Mondjuk ki, „társadalomellenes cselekedetet” követ el az, ki tétlenül marad s a kormány gondoskodik a legalaposabban arról, hogy szervei a legszigorúbb ellenőrzést így irányban is gyakorolhassák.

Debrecen, 1945 április. FEKETE DEZSŐ Szakszerv. Szöv. jegyző

APOLLO-MOZI

Mai műsor:
Nagy magyar film.
Csak 16 éven felülieknek!

Két lány az utcán

Előadások kezdete: fél 3, 4 és fél 6, vasárnap d. e. 11-kor is.

Veteor-mozgo

Szombat, vasárnap, hétfő
Bájos énekes zenés film

SZIV DAL

és a kiserő műsor

Előadások hétköznap 3, fél 5, vasárnap 11 és fél 2-kor is. Énztárnvítás 1 órával előadás előtt.

Petőfi-mozgó (volt Vigzínház)

Csak 4 napig, hétőig.
bemutatja az orosz tilmalko és kimagasló vívmányát

Nagy Péter

című orosz történelmi filmjét.

Előadások: fél 2, fél 4 és fél 6 vasárnap d. e. 11-kor is. Pénztár 12-kor, vasárnap 10-től.

Csokonai-szinnaz

Ma szombaton április 7-én
Huszka Jenő dal átéka

Gül Baba

Előadás kezdete 4 órakor.

DANCING

I ANCI TEZE I
Széchenyi-u. 1/b.

Április 7-én új kezdő és haladó tánctanólyam kezdődik.

Minden esütörtökön és szombaton fél 5-től, vasárnap 3-tól ÖSSZÁNC. Kitűnő Jazz.

Az ország felszabadítását ünnepelte Debrecen

a kormány, a honvédség és a Nemzeti Bizottság rendezésében

Magyarország ideiglenes fővárosa, az ideiglenes nemzeti kormány és a demokratikus magyar honvédség a debreceni Kossuth-szobor előtt felemelő ünnepélyen ünnepelte a felszabadított Magyarország és a felszabadító Vörös Hadsereg előtt. A nagy történelmi dátumra nemzetiszínű zászlók hirdették a felszabadított független, demokratikus Magyarország örömuünnepét. Debrecen népének sorfala között a honvédség őrszázalójának századai vonultak fel a Kossuth-szobor elé és vállhozsonított fegyverrel várták az ünnepség megkezdését. A téren összegyűlt sokezer főnyi dolgozó munkások, parasztek dübörgő tapsal köszöntötték a néphadsereget.

A Kossuth-szobor előtt felállított emelvény körül ott volt Mik-

lós Béla miniszterelnök vezetésével a kormány Debrecenben tartózkodó tagjai, Rákosi Mátyás, a Magyar Kommunista Párt vezére, Révész Imre református püspök, Bánás László római katolikus prépost-plébános, Juhász Nagy Sándorral az élén a debreceni Nemzeti Bizottság tagjai és a honvédség vezetői. Vörös János honvédelmi miniszter üdvözölte az orosz tiszteket, Sváb alezredest, Debrecen város katonai parancsnokát, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság katonai osztályának két tagját, Gudunov alezredest és Gromov főhadnagyot, akik Kondratov vezérőrnagy jókívánságait tolmácsolták a nemzet nagy ünnepén.

Ezután a magyar, majd az orosz Himnusz játszott a zenekar.

Magyarország részére nem hozható mást, mint szörnyű véradózatot és pusztulást, mert igazságtalan volt, mert rablóhadjárattal volt, mert az egész magyar nép nem akarta és elítélte. A Vörös Hadsereg megteremtette annak lehetőségét, hogy Magyarorszá-

Magyarorszáért, ki akarjuk vivni azt a jogot, hogy bátran mondhasuk: Magyarország tényleg nem volt, hanem lesz.

Amikor a honvéd szavai után cicsendesült a tapsvihár és az éjjen, ezrek és ezrek hallgatták meg hatotlan, fedetlen fővel a magyar és orosz Himnusz, amelyet az ünnepség befejezéséül a honvédeknek adott elő.

Az ünnepség végén a Bika főbejárata előtt a honvédség kivételesen alakulatai díszmenetben vonultak el Vörös János honvédelmi miniszter és a kormány tagjai előtt.

Politikai és orvosi szakbizottságot küldött ki a Nemzeti Bizottság a debreceni „Katyn” kivizsgálására

Bizalmáról biztosította a Nemzeti Bizottság a kormányt

Tegnap délelőtt Magyarország felszabadításának öröme rendezett ünnepély után a Nemzeti Bizottság dr. Juhász Nagy Sándor elnököletével ülést tartott. Az ülés elnöki megnyitójában dr. Juhász Nagy Sándor hálatelt szavakkal emlékezett meg a Vörös Hadsereg-ről és nagy vezérééről, Sztálin marsallról Magyarország területének teljes felszabadítása alkalmából.

Miklós Béla miniszterelnök búcsúüdvözlését tolmácsolta ezután Juhász Nagy Sándor a Nemzeti Bizottságnak abból az alkalomból, hogy a mai napon a miniszterelnökség Budapestre költözik és ezzel Debrecen megszűnik kormány-székhely lenni. A miniszterelnök hálatelt fejezte ki a Nemzeti Bizottságnak és az egész városnak azért a támogatásért, amit a nemzetgyűlésnek és a kormánynak nyújtott. Igéretet tett, hogy időnként meg fog jelenni Debrecenben, hogy a várost tájékoztassa.

A Nemzeti Bizottság ragaszkodását nyilvánította ki a kormány búcsúszása alkalmából abban a reményben, hogy azt a munkát, amit Debrecenben elkezdett, a demokrácia kiteljesedése irányában fogja folytatni Budapestben.

Napirenden a mezőgazdasági munkabizottság elnöke Selyem Gábor, elnökhelyettesül Ménécs Sándor jelölte ki a Nemzeti Bizottságha.

Apafai-erdőben kihantolt fasiszta áldozatokkal foglalkozott, akiket a fasiszmus barbársága a felszabadulás előtti napokban gyilkolt le.

Meg kell büntetni nemcsak azokat — mondotta —, akik a kivégzésnek végrehajlóit voltak, hanem az értelmi szerzőket, az ideológiai alapvetőket is. Ennek érdekében javasolta, hogy küldjön ki a Nemzeti Bizottság a maga kebeléről egy politikai bizottságot az ügy részleteinek kivizsgálására. Kérjen fel a Nemzeti Bizottság szaktekintélyekből álló orvosi bizottságot. Javasolta továbbá, hogy mondja ki a Nemzeti Bizottság, hogy az összes fasiszták letartóztatását követeli.

Egymásután térnek vissza a fasiszta vezetők. Megjelent Szádeczky-Kardos Tibor egyetemi tanár, Balogh Sándor volt helyettes-polgármester, akik a fasiszmust elősegítették és még mindig szabaddon járnak. A Nemzeti Bizottság ennek alapján állandó politikai bizottságot választott: Bartha István (FKP), Duscza Ferenc (Pögdem.), dr. Erdős Imre (Szocdem.), dr. Kondor Imre (Parasztp.), dr. Tariska István (MKP), dr. Tariska István (MKP), dr. Sántha Kálmán orvoskari dékán, dr. Bodnár János egyetemi rektor, dr. Róth Imre tanársegédet és dr. Viki János orvosszakosztályt kéri fel.

Hála a felszabadító Vörös Hadseregnek

Vörös János honvédelmi miniszter az Ideiglenes Nemzeti Kormány nevében méltatta a nap jelentőségét. — Az egész magyar nemzet — mondotta Vörös vezér — elsősorban a magyar honvédség, a magyar demokratikus hadsereg ünnepe ez. Ünnepejük Magyarország egész területének felszabadítását és hálaival köszöntjük a felszabadító Vörös Hadsereg nagy vezérért, Sztálin marsallt...

Zúgó élnzés szakította félbe a honvédelmi miniszter szavait, aki csak perceket mulva tudta folytatni beszédét:

... Malinovszki, Tolbuchin és Petrov marsallokat, a Vörös Hadsereg minden egyes katonájának áldozatkészségét, hősi harcait, amellyel a magyar népet több évszázados rabigájából felszabadította.

Tomboló lelkesedés ejcsendese-dése után így folytatta:

Külön meg kell emlékeznünk azokról a szovjet hősről, akik Magyarország felszabadításáért legdrágább kincsüket, életüket áldozták. A felszabadítás nemcsak azt jelenti, hogy területünk most már mentes a németektől, hanem történelmileg azt jelenti, hogy összetörtünk egy több százéves rabigát. Az ország felszabadítása óta azonban tekintetünket nem az elnyomók, hanem a felszabadítók felé fordítjuk és nyugat helyett keletnek fogunk a jövőben tekinteni. Mi, honvédek, fogadalmat teszünk, hogy mindent megteszünk, amit megkövetel tőlünk a magyar haza érdeke. Eljen Sztálin marsall, eljen Malinovszki, Tolbuchin és Petrov marsall, eljen a Vörös Hadsereg minden egyes katonája, eljen az önálló, független, demokratikus Magyarország!

A hazafiságot össze kell kapcsolni a demokratikus elvekkel

Juhász Nagy Sándor, a Nemzeti Bizottság elnöke a 48-as honvédszázalók visszaadásáról és az ország felszabadításának történelmi napjáról beszélt.

A reakció politikai rendszere — mondotta többek között — nem akarta megérteni azt a szimbolumot, mely kifejezésre jutott a 48-as zászlók visszaadásában. Mi vonjuk le a következtetést a 48-as honvédszázalók visszaadásának nagyszerű szimbolumából. Ez most már nem szimbolum, ez realitás — folytatta szavait Juhász Nagy Sándor. — Akik a magyar politikai életet irányítják, ezt a realitást felismerték. De tanulja meg végre minden ember Magyarországon, hogy most, amikor a legutolsó német katonát is kiűzték a Dunántúlról, egyetlen politikát kell folytatni:

a megértés és barátság politikáját a hatalmas Szovjetunióval, valamint az összes szövetséges nagyhatalmakkal. A másik tanulság, amit ma le kell vonnunk, hogy nem lehet többé elzárkózni a demokrácia világáramlata előtt. Mi magyar hazafiak vagyunk, voltunk és maradunk, de hazafiságunkat össze kell kapcsolni a demokráciának azokkal az elveivel, amelyeket nekünk Kossuth és Petőfi hirdettek. A demokrácia jegyében indulunk, hogy felépítsük romokban heverő országunkat. Most, hogy a Szovjetunió a felszabadult Dunántúlt nekünk, magyaroknak visszaadta, ennyi nem gesztusra csak egy szóval felelhetünk: Köszönjük!

— Eljen a Vörös Hadsereg! — zúgta, harsogta a tömeg Juhász Nagy Sándor utolsó mondatára.

„Mielőbb a frontra akarunk menni...”

Bihari András honvéd a demokratikus magyar hadsereg nevében fejezte ki köszönetét a Magyarországot felszabadító szovjet katonáknak.

— Az elmúlt évtizedekben Magyarország kétszer vett részt világháborúban német érdekekért — mondotta a demokratikus néphadsereg katonája —, ez a harc

Fasizmus elleni harc

Különböző folyó ügyek és bejelentések után Kondor Imre az egyetemen tapasztalható visszasságok kérdéseire hívta fel a figyelmet. A visszaözönlő egyetemi tanárok, gazdasági emberek sokszor támadó fellépéssel igyekeznek hatálytalanítani itmaradt megbízott intézeti vezetők rendelkezéseit. Kifogásolta továbbá, hogy az egyetem még mindig nem hozott elvi döntést a fasiszta tagjainak eltétele kérdésében. Követelte végül, hogy a kinnka telepén lakó nem oda tartozó emberek mielőbb távozzanak onnan el.

Szabó István, a Magyar Kommunista Párt korileti tiltára az

LAPZÁRTA UTÁN

Szovjet csapatok bevonul ak Simmeringbe, Bécs egyik gyárnegyedébe. Malinovszki csapatai széles szakaszon elérték a Morava keleti partját.

Jugoszláv különjelentés szerint a jugoszláv felszabadító hadsereg elfoglalta Sarajevót és Gospicet.

Nyugaton a szövetséges csapatok elfoglalták Eisenachot, Meiningent, Kitzingent és Diepholzt.

Marhapaprikás mellett osztották tel a nagymágócsi Károlyi-birtokot

Kedves ünnepség előzte meg gróf Károlyi Viktor 4000 holdas nagymágócsi birtokának felosztását. A helybeli Földigénylő Bizottság bevonult a grófi kastélyba és oda hívta össze a földigénylő szegény és középparasztokat. Az igénylők hónapok alatt hozták a cöveket, éltükön az első gazdával, akinek cöveke nemzetiszín szalaggal volt fellobogozva.

Karácsonyi Ferenc főispán, a Kommunista Párt tagja marhapaprikással és borral látta vendégül a földigénylőket, akik eleinte bárgyútanul lépkedte a legtöbbszörük által soha nem látott gyönyörű termekben. Az egyik öreg paraszt meg is jegyezte: „Tetszik-e tudni, hogy most először léptünk ide be szívdobogás nélkül.”

Igen jó hangulatban folyt le a földosztás bankettje, amely gyökelesen más volt, mint azok a lakomák, amelyeket az előtt ezekben a termekben rendeztek. Jókívüek voltak a parasztek, de nem duhajkodtak. Mértékletesen itták a bort, nem részegedtek le.

nem bicskáltak. Az új honfoglalás nagyszerűsége ragyogott arcukon.

Az ebéd után kiosztották a 4000 hold földet és Karácsonyi Ferenc főispán átnyújtotta nekik a Birtokleveleket, amelyekkel igen nagy megilletődéssel mutogattak egymásnak. Sokan sírva is fakadtak. Ilyen megjegyzések hangzottak el: „Mért nem érhettem meg ezt az én jó Péter fiam... miért kellett neki elpusztulnia a háborúban...” „Itt az frás, most már elhiszem hogy az enyém.”

A Birtoklevelek kiosztása után Karácsonyi főispán beszédet intézett az új gazdákhöz, amelyben kifejtette, hogy az igazi építőmunka csak most következik. Éjt nappá téve kell dolgozni, hogy egy falpalatnyi föld se maradjon műveletlen. A fasiszták elhurcolhatták a jóság legnagyobb részét, elpusztították a hidak, gyárak nagy tömegét, de nem pusztították el a magyar nép őseréjét, amely győzedelmeskedni fog minden akadályon.

Veszek cukrot, mézet, vaját, mákot, tojást tejterméket
Drexler cukrász,
Kossuth-u. 6, 22

Nyomott mosó-árut, lámét
V E S Z E K
Fried Rózsi
Szalon részére
Minden mennyiségben.
A j a n l a t o k:
Etkezde. Bádogos-utca 1.

Heimecny Zsóka
női divatszalonja
Baththyány-u. 12. alatt megnyit,
ugyanott segéd lányok felvétetnek.

Szemesnévet, vaját, fejet, cukrot, mézet, dióbelet vesznek
az Erzsébet cukrászdában
Piac-u. 37 és Csapó-u. 41.

Ivány Endre
Áruforgalmi irodéját és árukereskedését
Piac-utca 67. (Miklós-utca sarok) alatt megnyitotta.
Modern styl és antik bútorok, nemes és perzsa szőnyegek, márkás festmények, képek stb. nagy választékban. (Mindennemű tárgyak vétele.

HIREK

Földreform és az ipari dolgozók

Amikor a Vörös Hadsereg Debrecen városát felszabadította a hitleri járom alól, az ipari és gyári munkásság a pártokba való tömörülést, vagyis a szervezkedést megkezdte. Történelmi idő volt, amikor a Magyar Kommunista Párt a dolgozókért a szabadságharcot megkezdte, a földreformot magáévá tette és ninestelen zsellér embereket is földhöz juttatott, a földbírók osok uralmát megsemmisítve. Ez a földreform, mely eddig csak ígért és ígért volt, most valóság és tény. Nagy szerepe van a földreform keresztülvételében a városi ipari és gyári munkásságnak akik pártokon keresztül harcoltak a földreform megvalósulásáért.

Ugyanakkor a falu népe az élelmiszerárak olyan magas skáláján manőverezik, hogy a gyári és

ipari munkásság kénytelen éhezni. Egy gyári szakmunkás havi átlagos keresete 600-700 pengő, a mai magas árak mellett még a megélhetési létminimumot sem fedezi, amikor a falu népe 600 pengőt kér egy pár libáért, egy pár tyukért pedig 200 pengőt. E sorok elolvasása után a falu népe azt mondja, hogy egy férfiruha 2000 pengő, de ez a ruha csak azért 2000 pengő, mert a liba 600 pengő. De ha a liba csak 60 pengő lenne, akkor a ruhát lehetne 160 pengőért kapni. Ha megértené a falu népe a városi dolgozókat, akkor 600-700 pengő fizetés nyugodtabb megélhetést biztosítana a városi dolgozóknak, ugyanakkor a falu népe is jobban megtalálná a számítását. **Makranczy László.**

Magyarország felszabadításának ünnepére a tegnapi napon a Piac utcán 4 óráig este 9 óráig égye hagytak.

A DISz Sportszervezete táncdelutánt rendez 7-én, szombaton délután 3 órai kezdettel a DISz Bikaszalldában lévő helyiségében.

A DISz kosárlabdázóleányok szombaton, 7-én délután pontosan fél 4-kor gyülekezzenek a Csapó Piac-utca sarkán.

A fedettusoda közös használata április hó 8-án reggel fél 8 órától délután fél 3 óráig a polgári község rendelkezésére áll.

A politikai rendőrség befejezte a nyomozást Kabai Klein Lajos nyilas pártiszármány ügyében. Kabai Klein 4-5 csoportban mintegy 70 embert végzett ki a Dunaparton. Több esetben összeszedte az utcán gyanútlanul járókat, a Dunához dirigálta és ott agyonlőtte őket. A még élőket a fo-

lyamba rugdalta. Ruháikon és értéktárgyaikon cinkosaival megosztott. Legmegdöbbentőbb gyilkossága 30 fiatal kommunista kivégzése volt, akiket karácsonykor gyilkolt le. Időrendben legutoljára két orosz hadifoglyot végzett ki. Bűnlajstromának összeállítása után hamarosan népbíróság elé kerül.

Helyesbítés. Április 5-i számunkban a városi törvényhatósági bizottság üléséről szóló beszámolóban Szabó Károly törvényhatósági bizottsági tag nevét tévesen Szabó Kálmánnak írtuk.

Debrecenben a városi mintagyümölcsös a múltban nem töltötte be helyesen hivatását. Nem foglalkoztatott elég kisembert és a gyümölcsös sem úgy értékesítette, ahogy kellett volna. A mintagyümölcsös most Dimény Miklós, Nagy János és Balla Gábor vezetésével megalkult szövetkezet igényli és minden remény megvan arra, hogy a jövőben ez a szövetkezet ideális mintagyümölcsös létesít a régi helyébe.

Meghosszabbították a villamosközlekedést

Tekintettel arra, hogy a szabad járás-kelest este 9 óráig meghosszabbították Debrecenben, a villamosközlekedés meghosszabbítása is aktuálissá vált. Dr. Vass Károly főjegyző javaslatára Pataky József miniszteri tanácsos elrendelte, hogy máától kezdve az utolsó villamosok 6 óra 12 perckor induljanak kifelé.

SPORT

A DVSC vasárnap délután fél 4 órai kezdettel Debrecenben barátságos mérkőzést játszik a püspökladányi MÁV csapatával

A DMTE vasárnap az egyetemi sporttelepen labdarúgó- és ökölvívómérkőzést rendez. Itt bonyolítják le a kerületi mezei futóversenyt is.

A labdarúgóknak a kitűnő erőből álló Dohánygyár FC lesz az ellenfele. A DIMÁVAG-ot verő munkáscsapat itthoni szereplését nagy érdeklődéssel várja a közönség. A mérkőzés 3 órakor kezdődik.

A labdarúgómezők után Mocsár-Cseke, Novák-Németh, Fele-Veres, Kati-Szabó,orma Nádházi párosításban bemutató ökölvívómérkőzés lesz.

A labdarúgómezők felidőjében futják a mezei futóversenyt nagyszámú résztvevővel.

Az egész délutánt betöltő sportmüsort olcsó helyarákkal rendezti a DMTE. Belépődíj 2 P-től.

A mérkőzésre a sűrű járatot indít.

FILM

„I. PÉTER“

(Második rész.)

Már e film első része diadal útban járta be az egész világot, de még nagyobb hatást váltott ki a második része. New-York és London nagy filmszínházai hónapokig nem vették le a műsorról, de mindig feltárazták Dél-Amerika, Ausztrália és India nagy városaiiban is. És méltán...

A film tárgyát a nemrég elhalt Alexej Toljstoj hírneves szovjet író „I. Péter“ című nagy történelmi regényéből veszi. I. Péter cár, ki a „nagy“ nevet is viseli, arra törekedett, hogy Oroszországot feudális elmaradottságából a többi Európai országok gazdasági és kulturális színvonalára emelje s a svéd és török iga alatt álló szláv területeket felszabadítsa. A cár legendás hirté tett szert azzal, hogy nemcsak uralkodója volt országának, hanem a legjobb ács akart lenni a nagy Oroszországban, a legjobb kovács, a legjobb hajóépítő, a legjobb pattantus. Semmiféle fizikai munkától nem riadt vissza és mesterien kezelte a legkülönbözőbb szerszámokat. Pétert és korszakát utólrhetetlen művészettel mutatja be a film, melynek második része a XVIII századbeli orosz történelem legdrámaibb, legérdekesebb eseményeivel foglalkozik.

Péter legyőzi Poltovánál XII. Károlyt, a svéd kalandor királyt és megsemmisítő csapatát mérve az először a vizeken megjelent új

oroszlottával a svédek régi ki próbált tengri haderejét, útát tör az orosz kereskedelmi hajóknak a Balli-tenger nyílt vizeire. A siker biztosítására gigászi akadályokat kell elhárítani Péternek. A belső feudális reakció is útját állja. A reakció megnyeri céljainak a cárevicset, a cár fiát is, ki apja és az általa megteremtett új orosz állam ellen összeesküvést szervez. Mikor fiának bűnössége kiderül, Péterben megrázó jelenetek során az apa és az államférfiu küzd egymással, mi legyen a fiával. Az államférfiu ész győz az apai szív felett, az egész állam, a sok millió nép jövőjének biztosítását tartja a legfontosabbnak a cár és elrendeli fiának kivallatását, hogy a többi összeesküvőt is leleplezhesse és belenyugszik fia halálos ítéletébe, melyet az állami szenttus hozott.

Egész pleádja a szovje filmművészetnek szerepel a filmben, melyet kitűnő fényképezési technikája is a mesterművek közé emeli. A filmet a Petőfi-mozi fogja bemutatni. **Bebrits L.**

Felelős szerkesztő és kiadó: **DR. TARISKA ISTVÁN.**

Szerkesztő: **VILÁG MIKLÓS**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254.

Előfizetési árak: Egy óra 15.- P. Negyedévre 45.- P.

Nyomatott a „Szabadság“ nyomda és kiadóvállalat körforgóépén Debrecen, József kir. herceg-u. 16

Felelős nyomdaigazgató: **MÉNÉS JÁNOS.**

APRÓHIRDETÉSEK

ÁLLÁS

Egy cipész vagy csizmadiaségédet felveszek. Előféléssel. Takács, Apafit-utca 34. 9

Konvencióst és idősebb férfit bentkosztal, hónapszámra felvétetik, azonnalra. Jókai-u. 38. 40

Keresek jómunkás embert állandó munkára jó fizetéssel. — Mezei, Vörösmarti-u. 12. (volt Király-utca, most Rákosi Jenő-utcaból nyílik). 3

Cipézségéd azonnal felvétetik Török, Árpád-tér 34. sz. 8

Vincellért részes munkára, lakással felveszek másfélholdas szőlőbe. — Könyök-u. 12. 41

Férfi- és női szabósegédet felveszek. Fábrián, Péterfia-u. 4. 49

Egyedül álló zsidó urhoz (feltétlen tisztességeshez) házvezetőnőnek elmennek. Cím Beresényi-utca 57. 933

Debreceni téglagyarak cserélpelő munkásokat keresek. Jelentkezés: Debreceni műkögyár, — Fűrdő-u. 2.

LAKÁS

Bútorozott szobát tisztességes helyen kivennék egyedül álló nő. Cím Beresényi-u. 57. 932

Nyugdíjas főszolgabíró május elsejére szobát keres. Ajánlatokat „Főszolgabíró“ jellegre kiadoba. 14

EGYÉB

Rézgálicot cserélek szalonáért vagy zsírért, 1 kg szalonna, 1 kg rézgálic. Piac-utca 64. sz. 2

Kis családiházat keresek megvételre, lehetőleg a Homokkertben. Cím a kiadóban. 3

Görbe-utca 15. szám alatt ruhaszekrény ágy, asztal eladó. 31

Sertést, szarvasmarhát legmagasabb napi áron vásárolok. Vadász László Miklós-u. 43. 10

Kiadó azonnalra istálló kamara. Mézet minden áron veszek. Kigyó-u. 31. 19

Tejért tiszta gypaju kötött női ruhát adok, Lovas, Rohmerre u. 45. 20

Törzskönyvezett angorabak nyulhoz emsét párszóra vállalom. Timár-u. 29. sz. 33

Bútorszövetet, velourmatracgrádlit, zsákvászna, szőrt, afrikot, rugót veszek. Debreczenszky kárpitos, Halköz 8. 32

Üres külnivizesüveget minden nagyságban, magas áron veszek. Solti illatszertár, Sas-u. 2. 24

Egy darab 2 éves mangalica fajkoca elcserelem, 50 pengőért. Tözsér Gyula, Kaba 971. sz. 42

Figyelem, aki március 28. vagy 29-én Kóbor-u. 3. sz. alatt kerékpár igazolványért jelentkezett, ott átveheti saját érdekében előző Molnárfinál. 97

Íszek és eladó

szoba, konyhabútor, reamér, tolelt székeket szőnyegeket, férfias nő undakabátokat, térti és nő ruhaneműket, rózsasz varrógépet, gramofonlemezeket.

Mezei Gyula

Vörösmarth-utca 12. (Rákosi Jenő-utcaból nyílik).

Bélyeget, bélyeggyűjteményt, sorozatokat veszek. Solti Sas-utca 2. 25

Alkoholt, illóolajat, parafinolajat, kölnivizet — magas áron veszek. Solti illatszertár, Sas-u. 2. 23

Eladó egy darab fejőshéhen, Bellefélő 112. 5

Gramafot (Patefont) köleszőnök. Érdeklődni: Szent Anna 9. alatt, 5-től 7-ig. 34

Egy nagy ebédli szőnyeg eladó. Szent Anna-utca 48. sz. keresztépület. 35

Tengeri törést részibe adom, Mester-u. 31. 36

Mosást, vasalást vállalom, Bethlen-utca 12. sz. 3. ajtó. 38

Egy törzskönyves két éves tejszínű bika 10.000 pengőért eladó. Tözsér Gyula, Kaba 971. sz. 42

A Hajdúsági Konzervgyár vezetősége értesíti a gazdákat, hogy a beszámolt napraforgómag mennyiség után méter mázsánként 1 kg ételolajat kiszokáltat. 39

Egy férfi szabógép eladó. Bethlen-u. 12. II. ajtó. 37

Perfekt varrónő házakhoz ajánlkozok. Miklós-u. 18. jobboldali lakás. 1

Malacot fejestartásba vállalom. Kerekes-u. 23. 13

Paraffint veszek, Dan-czing, Széchenyi-u. 1/b. 101

Friedländer Testvérek, Hatvan-utca 37. Gyapjút, bőrt és angoraszőrt legmagasabb árakban vásárol. 911

Mosást vállalom, kicsonyban, nagyban honvédekől, civilekől. Kassa-út 32/b. 912

Szappannakvaló zsíradékot szappanra becserelek, Nagy szappanos. — Berek-u. 3. 48

Önintézkedőhelyet, világos ebédli, modern íróasztalt kicsit, kerítés drótot, léccet veszek. József kir. herceg-utca 24., fűszerüzlet. 934

Veszek bútorszövetet, zsákot, szegyet, bútorrugót Major, Péterfia-u. 46. 340

Aranyat, briliánsot, ezüstöt, órákat magas áron veszek. Blattner, Csapó 83. sz. 899

2-3 szobás kertes házat veszek Debrecenben vagy a környéken. Lajtos, Lázár-u. 11. 861

Mozaiklapok, Aholit-emezek, fűrészporkorcsással kapható a Debreceni Műkögyárnál, — Fűrdő-utca 2.

SAKSZERVEZETI HIREK

Magántisztviselők szakszervezete vasárnap, április 8-án délelőtt 10 órakor vezetőségi ülést tart és nem taggyűlést.

A Szakszervezeti Szemináriumon legközelebb: „Népi demokratikus kultúra“ II. rész. Előadó: dr. Szentmihályi János.

Konyha-, virág- és gyümölcskertészek taggyűlést tartanak vasárnap, április 8-án délelőtt 10 órakor a szakszervezetek székházában.

Könyvkötők, vonalozók és rokon szakmabeli munkások szakszervezete vasárnap, április 8-án délelőtt 10 órakor taggyűlést tart.

Kéményseprősegédek tagértekezletet tartanak szombaton, április 7-én délután 3 órakor.

A vendéglátóipari munkások szakszervezete szombaton, április 7-én délután fél 5 órakor értekezletet tart. Tárgy: Munkabér rendezése.

Felhívás Debrecen város mérnökeihez és technikusaihoz (felsőipari iskolát végzettekhez.) Vasárnap, április 8-án reggel fél 9 órakor a szakszervezetek székházában feltételül jelenjenek meg.

Famunkás bizalmiak szombaton, április 7-én délután 4 órakor ülést tartanak.

Magyar Erdészek Országos Szabad Szakszervezete április 8-án vasárnap d. e. 9 órai kezdettel az erdőigazgatóság székházában (Széchenyi-u. 39.) taggyűlést tart.

Ügyeletes gyógyszerárak:

Április 7-13-ig: „Meváltó“ (Piac-u. 18.) és Szánkay (Szent Anna-utca 64.)

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház ma közkívánatra Huszka Jenő „Gül Baba“ című daljátékát mutatja be.

Háidumegyei Földbirtokrendező Tanács

A Vármegyei Földbirtokrendező Tanács, repülő bizottságot alakított, mely a helyszínen dönt a vitás és kérdéses esetekben, a birtok elkobzására, vagy megváltására vonatkozólag.

A Földbirtokrendező Tanács így akar a földreformnak minél hamarabb és a rendelkeznek minél pontosabb betartásának érvényét szerezni.

ELJEGYZÉS. Joldán Lilike (Tokaj) Horovitz Andor (Eger) jegyesek.

Joldán Margitka (Tokaj) **Ferencz Károly** (Püspökladány) jegyesek.

ÜGYVEDI HÍR. Dr. Szutor Béla ügyvéd irodáját április hó 1-től Ferenc József-út 41. alá helyezte át.

HALÁLOZÁS. Polgár Daku Jánosné Molnár Eszter gazdálkodó neje 70 éves korában elhunyt. Temetése ma, szombat délután 2 órakor lesz a díszavatolozóból református egyházi szertartással. Gyászolják: Bánatos férje, gyermekei és unokái. Lakás: Eötvös-utca 39. **Csúrk temetkezés**

II. év

A M.

A m

nak a sult m rancsb marsal lentett a Vör ország

Negy

naj sz keblek sárgt Rákócz mennyi tult K cában. ezek a tos er szabads díg el kény é díg így millió és kes bel hi honért.

Teljes küzdele tereken gyelom vert és már kép A mai vezetők nép elő zetet. Le hivatalo ze Korp vallani, vereség Magsi „Haljuna mennyi Miala a néme remény ujjab követelt svájci északi vonaluk hiszemb teljes innen se hetik át A sze sok mo